

医者贺岁真情重

□责任编辑 杨小沛

这是一年的结束，也是一年的开始。相知相伴、相扶相持中，我们又走过了这一年。这一年，因为有你，《医药卫生报·乡村医生特刊》增添了独特的光彩。元旦来临了，全省各地的乡村医生纷纷寄语《医药卫生报·乡村医生特刊》，或表达内心的期待，或写下新年的希望，或送上诚挚的祝福。

“身处基层甘奉献，一言一行总关情。”看着大家纯朴的话语，想着大家在医改大潮中忙碌的身影，感受着大家满腔的热情，我感慨万千，感动不已！你们，是默默无闻乐

于奉献的人，是辛勤耕耘努力进取的人，也是当之无愧的新时代最可爱的人！

在过去的一年里，《医药卫生报·乡村医生特刊》面对乡村医生，服务乡村医生，倾听乡村医生心声，抒发乡村医生感想，赢得了越来越多乡村医生朋友的认可和支持。大家来自四面八方，相聚在这个平台，作为本版责任编辑，我很欣喜地看到一个个读者从旁观者逐渐变成参与者，大家由陌生人成为朋友。特别值得一提的是，自从“乡医分享群”建立以来，广大乡村医生成了群

友，网络和报纸得以紧密融合。

在新的一年里，乡村医生朋友们面对的可能不是成熟的果实，而是播种的希望、耕种的艰辛……正如很多乡村医生朋友说的那样：任何改革都不会顺风顺水，一挥而就；任何一项新政策的落实都

不会一步到位，处处让人满意。但从古至今，只有与时俱进的人，才可能成为勇立潮头的“弄潮儿”。

在新年到来之际，我向大家送上真诚的祝愿：祝愿所有乡村医生朋友新年快乐！身体健康！事事如意！家庭幸福！

★我是小山村的乡村医生，你是平原小镇的白衣天使，当我们从四面八方相聚在这里——《医药卫生报·乡村医生特刊》时，大家便成了无话不谈的朋友。暑往寒来，新年又至，祝所有的乡村医生朋友：在新的一年里，身体健康！工作顺利！

——三门峡 马云飞

★在她的陪伴下，我们收获着工作之余的幸福；在她的引领下，我们融入了乡村医生大家庭，相互交流、相互学习、携手并进；在她的指导下，我们认清形势、理顺思路、与时俱进，开辟了人生一页又一页华丽的篇章。

时光如梭，岁月如歌，在2012年元旦来临之际，我衷心希望《医药卫生报·乡村医生特刊》能为所有卫生战线上的朋友们带来好运。

——汝州 杨文杰

★《医药卫生报·乡村医生特刊》贴近乡村医生，了解乡村医生，是我们乡村医生的真正家园和精神食粮，是我们的知己。我们在这里了解国家的政策、法规，交流经验，表达心声，提高了知识，增加了见识。在新的一年到来之际，我衷心祝愿

——南阳 笑看落花

乡土情长任重远
医务交流衷肠篇
特殊日子寄新望
刊物省内外传
龙腾虎跃齐呐喊
年后绝对胜年前
吉瑞笼罩编读者
祥云和风暖人心
——福建 露垂芳草

★《医药卫生报·乡村医生特刊》是一位浑身充满智慧的老师。她没有华丽的语言，没有簇拥的鲜花，然而她不但及时向我们宣传医药卫生的方针政策、传递医药信息，还为我们提供了倾诉心声的平台。

《医药卫生报·乡村医生特刊》是一位风雨同舟的朋友。她陪伴我们一起学习医学知识，无私地为我们贡献偏方、妙招，还经常鼓励我们要勇敢面对工作中的苦难和挫折。

在元旦来临之际，我想和所有的同行们，为了耕耘的幸福，为了收获的快乐，与《医药卫生报·乡村医生特刊》这位良师益友一起，拉着岁月的缆绳，敲响2012年的新年钟声！

——新密 付文娜

人物剪影

2011年12月31日 责任编辑 杨小沛 文字编辑 高玉元 版式 杨小玉 11

村民心中的白衣使者

本报记者 常俊伟

他说，为患者看病是他最大的快乐。为此，他的手机24小时开机，只要接到村民的电话，他就会在第一时间赶到；遇到病情严重的患者，他还经常和患者家属一起护送他们到大医院救治。虽然现在卫生室收入不多，可是每当看到前来看病的乡亲们满意地离开时，他的脸上就会洋溢起幸福的笑容。

在一个路边的小院里、几间干净整洁的房间内，分别摆放着血细胞分析仪、针灸治疗仪等医疗设备，几名患者正在温馨的病房内接受检查和治疗。很难想象这竟然是一个村卫生室。前不久的一天，记者来到延津县僧固乡朱佛村德成村卫生室，见证了这个村卫生室带给村民的方便和快捷。

当天上午9时许，记者走进德成村卫生室，眼前的一切让记者感觉好似置身于都市里的一个社区医院：整洁的庭院里，停放着一辆急救车；堂屋是诊断室，堂屋右侧分别是治疗室和观察室，左侧分别是病房、健康教育室、免疫规划室、值班室；在各个房间内，血细胞分析仪、心电图机、针灸治疗仪、尿液分析仪、微波治疗仪、雾化吸入器等治疗仪器一应俱全。

记者刚跟正在坐诊的孔德成打了招呼，就见一名年近40岁的

男子领着一个10岁左右的小男孩匆匆走了进来。这名男子说话像打机关枪似的：“孔医生，赶快给孩子看看吧，他明天还要到县城去上学，可现在烧得厉害。给孩子打一针吧！好得快一些！”给孩子做过检查后，孔德成笑着说：

“孩子的病不严重，能不打针尽量不要打针，吃点药就行了，这样对孩子好一些。”这名男子领着小男孩满意地走出卫生室后，记者问道：“你为何建议他不打针？”孔德成说，作为医生，为患者看病是他最大的快乐。2008年，他还和几名乡村医生一起赶到汶川地震灾区为那里的灾民看病。目前，他们村共有2230多名村民，大部分村民都参加了新农合，患病基本上都来他这里接受治疗。不到夜里12点，卫生室从不关门。他的手机24小时开机，只要接到村民的出诊电话，他都会在第一时间赶到；遇到病情严重的患者，他还会和患者家属一起护送他们到大医院救治。虽然现在卫生室收入不多，可是每当看到前来看病的乡亲们满意地离开时，他的脸上就会洋溢起幸福的笑容。

这时候，一名本村的老人走进卫生室，说：“帮帮忙吧孔医生，赶快到我家去一趟，我老伴需要输液。”原来，这名老人的老伴不久前在医院做了手术，出院后需要在家里继续输液治疗，可是扎针成了问题。孔德成二话没说，拿

寻找“最美乡村医生”

诊室里，有他们凝神为患者诊治的身影；村子里，有他们微笑为村民进行公共卫生服务的身影；夜晚的乡间小道上，有他们出诊的身影；田间地头，或许还有他们辛勤劳动的身影。

风吹雨打、无暇休止的他们，一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间，一定能发现朴实而美丽的光芒。

他们也许是曾经的“赤脚医生”，也许是经验丰富

的青年才俊，也许是毕业后扎根基层的有为青年，也许是温婉的巾帼英雄……

《医药卫生报·乡村医生特刊》在全省范围寻找“最美乡村医生”，欢迎广大读者以见信来电的方式提供新闻线索，将身边的乡村医生美丽的闪光点告诉我们。我们将以图文并茂的形式进行报道，把他们的美播向四方，同时也欢迎毛遂自荐。

热线电话：(0371)65944713

电子邮箱：peiz25@163.com

邮寄地址：郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

也谈医德与患德

杞县 李永丽

马云飞在《医德与患德》一文中说：和谐的医患关系既需要医德也离不开患德，它是靠医生和患者共同建立的。我很认同这个观点。

现在社会舆论一再强调医生的医德问题，却很少理性地指出患者的患德。这样一来，出现医疗纠纷后，医生和医院就会处于明显舆论劣势。为了尽可能避免医疗纠纷，行医时医生会畏首畏尾。乡村医生尤其如此。

就拿昨天晚上我遇到的事来说吧。

昨天晚上12点左右，卫生室外突然响起锣鼓似的敲门声，正在熟睡的我吓了一跳。我起床开门一看，是邻村的一位小伙子，他后面的三轮车上还坐着他的母亲、妻子和他不到两岁的女儿。原来，傍晚时他的女儿因发热在附近的村卫生室打了一针，之后，小姑娘就一个劲地哭闹，且浑身冰凉。他立刻带着孩子

去那家村卫生室找当时接诊的医生兴师问罪，但那个医生有事出门了。

小伙子很激动，一边让我给他女儿做检查，一边打电话召集朋友要去砸那家村卫生室的门。我一边劝慰他，一边仔细给患儿查体。经过检查，我确定患儿没有什么大碍，只要多喝水，注意保暖就好。经我好一会儿劝说，这个小伙子终于冷静下来了。

这次准医闹事件虽然不是由我引起的，却给我敲了一次警钟。

过去，老一辈人让医生出诊，称为“请医生”，这是一种敬畏。现在，年轻人让乡村医生出诊，大多是直接打电话，如果你因事耽搁一会儿，他就会打来电话质问：“×××，你咋还没来呀？”

作为一名乡村医生，我们应该坚守“急患者所急，想患者所想”的医德，但是同时也希望患者也要有点儿患德。

莫见“炎”字乱消炎

邓州市 耿林

别看“炎”字只比“火”字多一个“火”，它却比“火”厉害得多。好多人一遇到炎症，立马会拿出各种“轻重武器”狂轰滥炸一番。如此乱用或过度使用抗菌药，会对机体造成各种危害，甚至导致惨痛的后果。

在临水上，笔者耳闻目睹过许多典型病例。

镜头一：今年夏初，一位70岁的老奶奶，突发高热，经县、市、省三级医院专家诊断，被确诊为重型肺部感染，怀疑是系统红斑狼疮。使用过很多抗菌药后，她的高热症状并没有得到有效控制。

看来，对一些所谓的炎症患者，尤其年老体弱的患者，一味消炎有时会适得其反。

如今医改趁民愿

温县 王道永

一年一度庆元旦，元旦佳节喜事添，张灯结彩唱颂歌，礼炮鸣响九州欢。

党政关怀惠农民，就医报销不拖延，摆脱贫困少生疾，如今医改趁民愿。

与时俱进创新型，减轻农民就医难，书写惠民新篇章，坚持科学发展观。

报销提高民欢乐，享受补偿新方案，制度落实惠民生，医药零差送温暖。

千家万户咏颂歌，和谐社会路更宽，搭起惠民连心桥，共建健康幸福园。

腊八粥

邓州市 耿林

又闻浓浓腊粥香，

八样组成意深长。

三米核桃连红枣，

二豆葡萄佐白糖。

一锅同煮五味全，

四海得养五脏强。

身体调和根固基，

能抗疾恙保健康。

注：三米即小米、黑米、

大米；二豆即红豆或绿豆；

四海即气海、血海、髓海、水谷之海。

医者贺岁真情重

★没有了天空，飞鸟怎么办？没有了大海，鱼儿怎么办？如果没有了你的相伴，我怎么办？新年伊始，你知道有多少人在远方时刻关心着、惦念着、等待着你——《医药卫生报·乡村医生特刊》吗？新的一年，祝愿《医药卫生报·乡村医生特刊》更上一层楼！

——尉氏 潘凤洲

★新的一年来了。在过去的一年里，我又做了什么呢？空无收获。

前段时间，朋友拿着录取通知书在我面前炫耀时，我无言以对。新年伊始，我希望自己不要重蹈覆辙，能坚定地走出一条属于自己的路。

——杞县 李永丽

★一年来，我会仔细阅读每期《医药卫生报·乡村医生特刊》，里面的文章道出了我们的心声，并为我们树立了学习的榜样。

此外，我发表多篇文章后，也引起了我们当地卫生局的重视。现在，我们全县各乡镇的村卫生室，大都订阅了2012年的《医药卫生报》，以利于我们及时学习新政策、新业务、新技术。

在此，我衷心感谢《医药卫生报·乡村医生特刊》，她为我们广大乡村医生搭建了一个好的平台，让我们能说出心里话！

——鄢陵 李安生

★多少个旭日东升，多少个红日残照，看到过多少个患者痛苦的表情，换来多少个钦佩的眼神和赞许……辞去了旧的一年，新的一年里，让我们携手创造朝霞般绚丽的明天吧！

——温县 王道永

★《医药卫生报·乡村医生特刊》这个老朋友伴随我又走过了一年。在这里，我们可以及时了解政策的动态、借鉴同行们的经验证，也可以把自己的感悟、心得写出来，还可以认识许多同行中的精英……由衷地感谢贵报的编辑老师们，因为这些是和你们的辛勤劳动分不开的。

新的一年就要到了，愿《医药卫生报·乡村医生特刊》更上一层楼！愿我们乡村医生在这个交流平台上能学到更多的东西！

——南阳 唐建茹

★告别过去，怀着美好的心情，我们一同迎接未来！让我们携起手来，共同为《医药卫生报·乡村医生特刊》增光添彩，愿她能为更多的

乡村医生照亮通往光辉前程的道路。

新的一年将要到来，祝愿全国的乡村医生新年吉祥、事事顺心，在医改的大潮中把握时机，用知识武装头脑，为村民的健康保驾护航！这是我们乡村医生的职责，也是我们回报社会和国家的最朴实的方法。

——新乡 九兄弟

★《医药卫生报·乡村医生特刊》是我们乡村医生施展才华及交流的大舞台，也是乡村医生之间联系的纽带。愿《医药卫生报·乡村医生特刊》在新的一年里越办越好，真正成为我们乡村医生的“心头肉”。

——濮阳 泰能

★忘记了从哪一天起，我加入了“乡医分享群”，我很感谢那些陌生而又熟悉的朋友，是他们给予我鼓励，是他们让我增长了知识……这是《医药卫生报·乡村医生特刊》带给我们的缘分。

新的一年即将开始，我衷心祝愿《医药卫生报·乡村医生特刊》越办精彩，也祝愿所有的乡村医生朋友在新的一年有一个新的目标，开始新的奋斗！

——商丘 品品人生

★我与《医药卫生报》结缘于17年前。十几年来，该报像一盏航灯，给我的诊疗工作指明了方向。

《河南卫生报》更名为《医药卫生报》之后，她以更加靓丽的形象出现在读者面前，内容更加丰富多彩。《医药卫生报·乡村医生特刊》、《医药卫生报·周刊》、《医药卫生报·疾病防控周刊》等子报闪亮登场后，更加受到医务人员乃至普通百姓的青睐，为人们的健康保健、卫生常识的普及提供了大量可靠、可用、可贵的信息资料。

新年伊始，我们更加希望《医药卫生报》在各位采编人员的辛勤耕耘下更加绚丽多彩，成为一盏明灯，让我们乡村医生将在她的指引下永不迷航。

——信阳 别尔黎